



扫码关注

《安徽科技报》官方微信

安徽省科学技术协会主管
安徽省科技创新服务中心主办

安徽科技报



扫码阅读

《安徽科技报》数字报
安徽科技报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0023
邮发代号:25-5 总第5235期

农历甲辰年二月初六 星期五
本期16版 2024年3月15日

网址:Http://www.ahkxjw.com
邮箱:ahkjb2003@163.com



·总书记的两会时间·

信心和力量来自人民

人民大会堂,人民的殿堂。从空中俯瞰,它“山”字形的建筑平面,正是“人民江山”的生动写照。

当年,为迎接新中国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成,创造了我国建筑史上的奇迹,见证了把命运“操在自己手里”的人民力量。

它静静矗立,经历多少风雨,见证多少辉煌。今年,我们将迎来人民共和国75周年华诞和全国人民代表大会成立70周年、政协成立75周年的光荣时刻。时代的步履愈发铿锵。

70年前,一名记者在报道第一届全国人大第一次会议时写道:“他们从车床边来,从田地来,从矿井来,从海岸的防哨来……同他们所爱戴的党和政府的领导人们一起、商量着国家的大事。”

这一幕,在今天的中国依然如此熟悉。从2013年至2024年,习近平总书记59次参加全国两会团组审议讨论,面对面听取数

百名代表委员发言。他们同样来自田间地头、来自工厂车间、来自科研院所、来自边关军营……

去年,习近平总书记首次来到他所在的十四届全国人大江苏代表团参加审议,面对扎根农村、应用数字化技术来种大田的“80后”,一句由衷的点赞“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”,给多少“新农人”以莫大鼓舞。

今年,来自一线的产业工人代表、中车南京浦镇车辆有限公司的中帼电焊工孙景南向总书记讲述了自己的成长故事。

“你是大国工匠。”总书记向她投去赞许的目光,“大国工匠是我们中华民族大厦的基石、栋梁。”“这是顶梁柱,没有金刚钻,揽不了瓷器活。”

星火成炬。无论是“新农人”,还是工匠,正是各行各业劳动者、奋斗者、奉献者的缩影。是他们垒筑起人民共和国的坚实底座。

这些年,人民的殿堂里,定格了许许多多这样的温暖瞬间。

“总书记对基层情况很了解”“问得很细”

“非常平易近人”“讲话还很风趣、接地气”……这是和习近平总书记面对面交流过的代表委员们的共同感触。

在一次中央政治局民主生活会上,习近平总书记强调:“中南海要始终直通人民群众”。回忆起当年的知青岁月,总书记曾深情地说:“在人民中间让我觉得踏实,同人民在一起让我有力量。”

这是始终如一的本色,更是坚定不移的追求。

春秋代序。人民当家作主的初衷始终不改,一代代人继往开来,肩负起新的历史使命。

今日之中国,正推进着前无古人的事业,14亿多人口的文明古国迈进现代化,必定是人类历史的传奇。

最伟大的,也是最艰难的。过去一年,形势不可谓不复杂,任务不可谓不艰巨,困难也不可谓不繁多。“大家记住了一年的不易,也对未来充满信心。”

这信心,不仅写在政府工作报告实打实的经济和民生“账面”里,也写在人潮涌动红

火热闹的“市面”里,更写在铆足劲加油干的“人面”里。

今年全国两会,“发展新质生产力”无疑是最热的话题了。我们见证着党的创新理论又一次丰富发展的生动过程。

去年在地方考察时,习近平总书记首次提出这一重大论断,此后又在几次重要场合进行深入阐释。这次两会,总书记进一步阐明了发展新质生产力的方法论。

比如,坚持重点论,抓住牛鼻子和主攻方向,紧扣创新这一“核心要素”,要求“掌握更多原创性、颠覆性科技创新成果,培育发展新质生产力的新动能”;

又如,坚持两点论,先立后破、因地制宜、分类指导,连续两天“下团组”都叮嘱同样一句话:“发展新质生产力不是要忽视、放弃传统产业,要防止一哄而上、泡沫化,也不要搞一种模式。”

从这些深邃的思考、生动的论述中,我们不难领悟到贯穿新时代党的创新理论的立场、观点、方法。(下转二版)

韩俊在全省传达学习全国两会精神大会上强调

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神 以安徽高质量发展为推进中国式现代化作出新的更大贡献

王清宪唐良智虞爱华出席

3月12日,省委召开全省传达学习全国两会精神大会。省委书记韩俊传达习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神,部署我省贯彻落实工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神,坚定信心、真抓实干,在高质量发展的新赛道上阔步向前,以安徽高质量发展为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

省委副书记、省长王清宪传达十四届全国人大二次会议精神,省政协主席唐良智传达全国政协十四届二次会议精神。省委副书记、合肥市委书记虞爱华,省委常委,其他在职省级领导干部出席会议。

韩俊在讲话中指出,今年全国两会是在迎接新中国成立75周年之际、实现“十四五”规划目标任务的关键之年召开的重要会议。习近平总书记重要讲话立意高远、内涵丰富,具有极强的政治性、思想性、指导性和实践性。过去一年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民顶住外部压力、克服内部困难,化危机、闯难关、应变局,全年经济社会发展主要目标任务圆满完成,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定,中国式现代化步履坚实,强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。成绩来之不易,根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵定向、掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,切实把思想和行动统一到党中央对当前形势的判断和工作决策部署上来,做到党中央中心工作推进到哪里,省委省



3月12日,省委召开全省传达学习全国两会精神大会。省委书记韩俊传达习近平总书记在全国两会期间发表的重要讲话精神,部署我省贯彻落实工作。安徽日报记者 杨竹 摄

政府工作就跟进到哪里。坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,因地制宜加快发展新质生产力,不断增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强我省经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定,扎实完成今年经济社会发展各项目标任务。

韩俊指出,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,加快打造“三地一区”、建设“七个强省”。要聚焦打造科技创新策源地,把创新这

“金字招牌”擦得更亮。坚持把高水平创新型省份建设作为旗帜性抓手,全力服务保障推进国家实验室等“国之重器”建设,聚力打造量子信息、聚变能源、深空探测三大科创引领高地,坚定不移走科+产业的路子,加快完善以企业为主体的技术创新体系,大力实施人才兴皖工程,强化“一把手”抓“第一资源”责任,全力营造“近悦远来”的更好人才生态,加强高质量教育体系建设,在科技强省建设上取得更多标志性成果。要聚焦打造新兴产业聚集地,把发展壮大新质生产力这篇大文章做得更好。坚持把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程,

加快推进传统产业转型升级,大力发展壮大“新三样”和集成电路、新材料、新型显示、高端装备制造、医药健康等战略性新兴产业,乘势而上做大做强汽车“首位产业”,加快打造具有国际竞争力的新能源汽车产业集群,全力打造低空经济、生物制造、商业航空等新增长引擎,前瞻布局量子科技、聚变能源、通用人工智能等未来产业,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。坚决扛稳粮食安全责任,深入推进“千亿斤江淮粮仓”建设工程,实施种业振兴行动、“秸秆变肉”暨肉牛振兴行动,做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值大文章,扎实推进“千村引领、万村升级”工程。深入推进文物保护重点工程,实施传统村落保护利用工程,高质量抓好考古遗址发掘,抢占数字文化产业制高点,打造大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地。要聚焦打造改革开放新高地,把全面深化改革、扩大高水平对外开放这个关键一招做得更深更实。以市场化改革为重点,统筹推进国资国企、财税金融、农业农村等各领域改革,落实好定期召开民营企业恳谈会制度,全力打造更为便捷高效的政务环境、保障有力的要素环境、竞争有序的市场环境、公平公正的法治环境、践诺守信的社会环境,让好的营商环境成为安徽的“金字招牌”。深入实施重大国家战略,努力在全省全面融入长三角一体化发展中取得更多标志性成果。要聚焦打造经济社会发展全面绿色转型区,把江淮大地这片好山好水保护好。协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战标志性战役,扎实开展“绿美江淮”行动,积极稳妥推进碳达峰碳中和,加快打造绿色低碳产业生态。(下转二版)